Paragrafo 4. | radicaliin R} ESERCIZI

¢) Va’b non & equivalente a Vab? d)Va-be equivalente a Va*—2ab+ b
Infatti, se si moltiplicano per 2 I'esponente Infatti, moltiplicando per 2 indice ed esponente, otte-
del radicando e I'indice, si ottiene: niamo:
Va'b=V(a’h)"? = V(a’b)? = Va'b? a=b=\G=p"=V@a—bi=

e non Va’b? =Va?—2ab + b

Fra le seguenti coppie di radicali indica quali sono quelle equivalenti, applicando la proprieta invariantiva.
Supponi che siano verificate le condizioni di esistenza dei radicali.

4 12 4 3 27 & 39 3 4 &
B V3. V35 V45, V255 /F’ /102 . 81 Vabd, Vab'c;  V3ab? V2725
\V2ab?, V8a%b°.

77 V8,V28; V25,V/55 V81, V3.

_82: V3a%h, V9a%?,

78 Vx+1,Vx2+2x+1; Vi—-xV1—x. ,
_— V' 2abe V6a’b’c

79 V2ab, V4a?b%;  V/324a°b, V64a'"b% Vabe, V3a’bc®,
v2ac, V6a’c. .
83 Va—1,Va'"—1;
80 \V2a%h, V8a’h; V2ab% V8a’h% 9 o 27
= —(2a—-5), \/—/(2a —5)*
Vab?c, Va*bc* 2 'V 8 ’

Il ESERCIZIO GUIDA

84 Applicando la proprieta invariantiva, determiniamo il radicale equivalente a quello dato, indicando anche
le condizioni di esistenza dei radicali.

V2ab="V....

La proprieta invariantiva diff che Vx™ = V/x™?, con x" = 0, n, p € N — {0}. Dobbiamo risolvere un
problema del tipo Vx™ = V... ,doven =4en-p =12, 0ssia4p = 12,dacuip = 12 : 4 = 3. Pertanto:

\/2a%b = V/(2a°b) -‘f = V/(2a%b)* = V/8a5b’.

quoziente
degli indici

Per I'esistenza dei radicali basta porre: ab = 0.
Infatti, se ab = 0, & anche: @°b = a*(ab) = 0 e a°b’ = a*b*(ab) = 0.

COMPLETA applicando la proprieta invariantiva e determina il radicale equivalente. Scrivi anche le condizioni
di esistenza dei radicali.

_85_\/§=\°/:; V27 =V..; V23 =V ; Va'b=V..
86 V3 =V...; Vbt = V....; Va+1=V..; V2abk =V ...
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3 5 10 op3 4
_87 3ab*=V.....; 2ab® = V3ac=V....; \/a :\/

4 za?.bz 12 3 8 3a [ ]- 12
L \/ o :\/ N Vo V. 29 Y e

Lindice o 'esponente sono letterali

Bl ESERCIZIO GUIDA

89 Appiicando la proprieta invariantiva, determiniamo il radicale equivalente:

Come nel caso in cuiI'indice e 'esponente sono numeri, dobbiamo eseguire la divisione fra gli indici:
3n*:n=3n*""1=3n.

Dobbiamo moltiplicare per 3n I'esponente del radicando:
2-3n =6n.

Quindi il radicale equivalente & Va? = Vas,

Determina il radicale equivalente (gli indici appartengono a N — {0}).

-9° RY !ambg = -‘5.-"""; -91‘ A fambz o .‘2";‘"". ; -92 ,‘F.z"anb = 107,.-—."";
Ve =/ V&b =Vo.; abE =V
\Vabe =V Vab"=V ... Vab* =/....

......................................................................................................................

B Lasemplificazione di radicali
Bl ESERCIZIO GUIDA

93 Semplifichiamo i radicali: a) V'64; b) V27x** (conx=0).

a) Scriviamo il radicando come potenza: 64 = 2% dividiamo poi per 3 (che & il M.C.D. tra 9 e 6) I'indice di
radice e 'esponente del radicando:

V64 = V2 =V22 = V4.

b) Scriviamo il radicando come una potenza; 'esponente del radicando é 3, quindi dividiamo per 3 I'indi-
ce di radice e I'esponente del radicando:

V27:3yF = V33355 = V(3x)2)° = V3x)2.

94 VERO O FALSO?

: a) V27 =V3 V] [F] d) Va®* = Va'h? V] [F]
b) Vé+bP =a+b v [F] e) V3 +5'=V3+5 v] [F]
o Va+V2yr=1+V2 V] [F] f) V16 =V38 V] [F]
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Indica quali dei seguenti radicali non si possono semplificare.

35 V/32; V/28; Vay?; \V/225; V/216.
at 3 6 4 8 64
96 Voa®; Vxi+yh Vax+y)k

- 2+b @+2a+1"

Semplifica, se possibile, i seguenti radicali, supponendo non negativi i radicandi e i fattori letterali che even-
tualmente compaiono (anche nei risultati).

97 V32 V9, V/25; V8; V16 V/125; V212,
B o 25 o 23 ] J36-70 1 ]
98 |—; —; — V1000 \/ —; = V4 + 32 132 — 52
- 8 64 27 5 64
99 /27265 /32" 08 /_(@—1r
a3 == Vp¥+2b +1
100 Va't% Va: Vab’. o 4a* o 4a*b?
L 107 ; s
- o c
Va2(a® — 4a + x—2x?
101 Va (a*> — 4a + 4) 108
- 16x — 32
102 Va®+8+6a’ + 12a o8 o/ xt2xtl
== V g>+4a+4
103 V4a2'%  Vaa'p. 110 \9/ 8a°
== YV a&*+3a+3a+1
04 6 i + 2 + i aq
X g T4 ta M x>+ ——+ 222
-_— X
o 4(2b +1)2 \/ a—1
105 ——— 112
— 25 ==V (@-1(@a+1)

......................................................................................................................

La semplificazione dei radicali con la discussione sul segno dei radicandi
Il ESERCIZIO GUIDA

113 Semplifichiamo i radicali:
. 6 o) X2+ 14x + 49
a)V(=5% b)Vxily4 o Vx’—4x+4 d) At

a) V(=58 = V(=55 =

Poiché (— 5)%2 = (— 5)° & negativo, dovendo essere il radicando sempre positivo, occorre introdurre il

valore assoluto:
=V|=5]=V125.

b) CE:V x €R, V y € R. Infatti il radicando & positivo o nullo per qualsiasi valore attribuitoax o a y.
3
Vit =V ()d = \3/|x|y2.

Per avere il radicando non negativo, dopo la semplificazione occorre introdurre il valore assoluto di x. >

o
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) Vxi—4dx+4=V(x—2)>= C.E.: V x € R, perché I'esponente del radicando & pari.

= |x — 2|, perché un radicale deve essere non negativo.

@ 2+ 14x+49 4 (x+7) :\a/(x+7 )2=

1—6x+92 VYV (1-—3x? 1 —3x
1 1
Affinché la frazione algebrica esista, deve essere 1 — 3x # 0, ossiax # = CE:Vx # =
Poiché I'esponente del radicando & pari, il radicale esiste:

4 x+7|
Vi1-3x|"

Abbiamo dovuto introdurre il valore assoluto perché ci sono valori di x, ammessi dalle C.E., che rendo-
no il radicando negativo (per esempio, x = — 8).

114 VERO O FALSO?

a) V(-9) =9 v] [F] d) V(2x—32=V2x—3 v [F]
b) Va-V32=V1-V3 v] [F] e) V(—27)*=V-27 V] [F]
¢) Vad=Va v [F] f) Va"=a, Va€EReVneEN. v [F

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Semplifica, se & possibile, i seguenti radicali dopo aver indicato le condizioni di esistenza.

ST 6 8 -.-'IT 3. AT
1—15 0,027; (—2); V 36. {\m. V4V )w
4a? | — [ 2
116 V 27x3; y M . x=0,V3x:ix#0, f ‘cf|
- x4 I \' X
17 Vabs; V64x"y". [a=0, Vab*; V8L [y]*]
118 V16(a—1)% VaXa +3)*. [Va[a—1];V]a|(a+3)]
6 8a3 [ 2a
- e Vx2-6x+9. ‘_n>(),h-?’“—(}, \Tt .\'—_’)l_
4 1 - e
e . —ab —ahY, —la|’; —a*|bP
== V9 64 3 8 ]
121 Va'—8a>+16; 4a’x?. [|a®—4]|;2]|ax]|]
x 9 o 2162°° [3|n|-” S s o SRR
3 — a8 TR AE=ZNNYFEN ) —
L5 b }’6 b* : : NP
123 V'S Val-2a+1. [(Va?|b|*V]a—1]]
4x2 +4 | a'(a—4)! ‘ [ @(a— 4)?
124 ' L—yz : o ela—4) : a # 0, non semplif;a # — 2, | e84 ‘
_— a* a+4a+4 YV |a+2]

BRAVI SI DIVENTA » E34 ?@
; 4
= jzax(x + 455 + 4x%) hlu

54b%(a* + 6a + 9)
-
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gy o X2l j 274° { K ilmell o o (3 ]
==V ax2tax+1 R S T IR PYTS ] P T S
o 32(a — 1)1 J 42 —2x+1)(x—1 ' [ 2(a — 1) | 2x—1) |-
g e J -2t D=1 [ [l “7)‘
= (a+ 1)° (x2=D(x+1) V a+1 VI x+1
o 4x2 + 1 — 2x)x? J.  2ab—1 J| 2x(x — 1) o ]ab—1]
; - x#+—1, [|F——|;a #0,b #0, [-—
L \/ 9(x + 1) S [‘ Y I T L s i Y
J29 Determina per quali valori di x sono soddisfatte le seguenti equazioni:
a) Vdx? =2x; b) Vx2—10x+25=5—x. [a) x=0;b) x=5]
Lindice o ’esponente sono letterali
Il ESERCIZIO GUIDA
130 Semplifichiamo i seguenti radicali:
n.9n
a) Va®b*, b) ] xf:ﬂ ,xa>0,n€ N — {0}
se n & pari, b" & sempre positivo o nullo:
a) vasbm — \“/(a4bn)z — < = N'g*h"
se n & dispari, b" & negativo quando b & negativo,
percid dobbiamo introdurre il valore assoluto:
=Va'|b|"
b) 3n fagn =# xﬂg n.
b v
Essendo x - a > 0 per ipotesi, allora xa® > 0:
,;/ xa® \" \3/ xa’®
b b
Semplifica i seguenti radicali (gli indici appartengono a IN — {0}).
131 Vab* (a>0) [Va"b?]
B Vict2™a—1¢* (c>-2 A a>1) [Vie+2)"(a—1)""]
[8(x+1)° ( x+1 ) Lf2x+ 1)
133 |———— (a#—-2,———>0 T
L33 (a+2)* ¥ (a+2) L‘ (a+2) ‘
134 Vb2 [Vb'*1a? se t & dispari; V|b["*1a? se t & pari]
o[ (x+y)*16 4l +)?
= a*+ b*—2ab (e #b) V |a—b]
3t e 1 b Jle+ B
136 ‘ x;g \ "r:;— se t & dispari; \;" |xﬂ:b | se t épari}

o
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B Lariduzione diradicali allo stesso indice
Il ESERCIZIO GUIDA

137 Riduciamo allo stesso indice i seguenti radicali, supponendo verificate le C.E.:

a)V2a?, V3ab?, Vab; b)V(a+b?, Va+b, Va+b .

a) Calcoliamo il minimo indice comune, ossia il m.c.m. fra gli indici: m.c.m.(4, 6, 3) = 12.
Applichiamo la proprieta invariantiva:
-3 -2 A
ey | T e
V2a2 =V 2@y =V8a% V3ab® =V (3ab’) = V9a2°; Vab*=V(a’b")' = Va'b'".

b) Calcoliamo il minimo indice comune:

m.c.m.(6, 2, 3) = 6.

Applichiamo la proprieta invariantiva: I'indice del primo radicale ¢ gia 6,
23
?/H_._-_Wﬁ
Va+b=V(a+b)’
2
~
Va+b*=V(a+b?.
Abbiamo ottenuto tre radicali di indice 6:

V(a +b)?, Via+b)?  Vi(a+b)

Riduci allo stesso indice i seguenti radicali. (Qui e in seguito, se non vengono date indicazioni diverse, supponi
verificate le C.E.)

138 V3, V3, V3, [V729;V/81; V27]
139 V2, V3, V5 (V4 V27, V5]
140 V52, V6, V7 [V/52; V/216; V/2401]
.1.41 V5, V7, Va. [V/25;V/7; Va?]
142 V@, Va, V2at. [Va?®; Va*; Ve6da?
143 Vixly, V2xy?, Viaxy (V3% Ve Valnly']
144 V(a—b)?, Va +b, Va +b. [V(a—b)%V(a+b)*%Vi(a+b)?
145 V250°)", V3ab?, V/5a%b. [V/25a%b% V/243a5b™; V1254
146 Va+2, Va®+ 4a+ 4, Via+2). [V(a+2)%V(a+2)% V(a+2)]

i atbh Wzt ol (x=1) o (@+b)P Wzt
147 , , . ., W o ad G,
_Yyt+1 3 z+t Y (y+1)2°V 243 NV z+t
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(x _)')3 3 oa—b ’ ._-;'Ilna._}')]d g :._-'III-” ~ b -
148 |——, Vi(a+b)* / . [——=—;V(a+b)*; ]
- 2 (a ) a+b L \- 64 @ }} VYa+b |
149 [ 2xy , o Xz ’ af xay. ‘ (3 -h‘L : X" y . _\'“{"‘
- % 25t | 3 Y &+ Y @x=1)2"¥ 27
5o J 2x—1) o 4(x—1) 2x ‘ JCx—1)2 Jax-1) J 8
= 37 2 3a—1" V 9 YV 2t N @Ga-1)}

B Il confronto di radicali
I ESERCIZIO GUIDA
151 Confrontiamo i radicali V/3, V3, V/7.

Riduciamo allo stesso indice:
V3=V3 =V
V3=V3i= V3l
V5= V7= V8

Confronta i seguenti radicali.

152 V2, V5 Vi

[V2<V12< V3]

153 V90, V80, V120. [V120< V80< V90|

154 /i “Ji vi | ? __ <l
NG YE L ER

155 V3, V2, V/5. [V5<V?2

27 <49 <81.
Mettiamo i radicali nello stesso ordine dei radicandi:

V3<V7< V3.

Disponi in ordine crescente i seguenti radicali dopo
averli ridotti allo stesso indice.

156 V5, Ve, Vi, V7.
157 V8, V14, V25, Vs,

158 Disponi in ordine crescente i seguenti numeri
— 4 .
reali.

V27, 22, V5, VI18.

5. La moltiplicazione e la divisione

fra radicali

RIFLETTI SULLA TEORIA

159 VERO O FALSO?

a) Il prodotto di due radicali ¢ un radicale che ha
per indice il prodotto degli indici e per
[v] [F]

radicando il prodotto dei radicandi.
\7; 3f X

b) =—=,/—, VxERj e VyER™. [V] [F]
Vy Ny '

¢) Il prodotto dei radicali V5

e V7 ¢ il radicale V/35. [v] [F]

@ ==p Teoriaapag.786

160 VERO O FALSO?

a) E possibile trasportare fuori dal segno
di radice un fattore solo se

I'esponente & multiplo dell'indice. v] [F]
b) Il fattore a'®, portato fuori dal segno

di radice quadrata, diventa a*, v] [F]
¢) Iradicali Va'b3e|a|* Vab?,

con b€ R}, sono equivalenti. [v] [F]

o«
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ESERCIZI

B Lamoltiplicazione fra radicali
Bl ESERCIZIO GUIDA

161 Eseguiamo le seguenti moltiplicazioni fra radicali:

5 3 9 3
a)\/;-‘fg-\/;; b) / / (a=0,b>0).

a) Poiché gli indici dei radicali sono uguali, ¢ sufficiente applicare il teorema del prodotto
Va Vb =\a-b:

b) Poiché i radicali hanno indici diversi, li riduciamo allo stesso indice:

E_ 6 8a3 - 5 abZ 6 ﬂ2b4
/ — 0 = .
H \/abz ‘/8a3 J 2b4

1 prodotto ¢ un radicale che ha per indice lo stesso indice e per radicando il prodotto dei radicandi:
[ vt 2w
v e, Voo

Esegui le seguenti moltiplicazioni fra radicali e semplifica i risultati. Supponi che siano verificate le C.E.

|

|

162 V48 -V3; V3 -V/9; V32 V2. [12;3;8
163 V12 V36 V18; V2 V8 V32, (6: V8
164 V3-V3.V/3; V7-N7-V7. [3; V7
165 Va-Va Vi Vx V2 Vx. [(Va'; x]

6 35 3 8
166 |— |—- V72 [—: [—+ V6. 3. |
= 5 V4 4 V27 \
5 8 5 8 3 =
N T Ve J5

30
168 “2_74. | 97 6.I'iz; \/4(a ~0? 25ab* -
- * 8 y 12(a — b) \

= 4 | 5b?
X

[ o) !’..u

\ 3a(a — iJ}-‘

i s/ 8a ,’ ,’ iy .\:_‘)-"‘ _
12 V- & b ’\ 4 'V 16a
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B Ladivisione fra radicali
I ESERCIZIO GUIDA

170 Eseguiamo le divisioni fra radicali:

a)g: \,/%; b) V24al? : V2b (cona=0eb>0).

0 3(1)3(1)4 16
albi— = (=] = /|— e
2 2 2
Portiamo allo stesso indice: ,‘ _3

__12 i3_12(‘L4:
—V(z) B 2)

b) V24ab? : V/2b = V/24ab? : V/(2b)? =

Applichiamo il teorema del quoziente

Va : Vb =Va :b: =V24ab? : 46> = Véa.
Esegui le seguenti divisioni fra radicali. (Supponi che siano verificate le C.E.)
4 e FO o
171 V9:V3 V7: V5 Vs: /?. |\,--3; y g Me
-— 5
2 = We o=
172 Va?: Va; Va : Vb; Mt xT |'\-"a: \,-"-:,? s Vaxy
= | 0
4 4 8 3 3 7 7 i 4 'III? 'I'IIT.
e V2:—; = Y= 32: V25, —;1; [J—
- 5 2 2 NV 4 V2
s 25 8 [ 3 [4 S
-1_74 V5: E; V2. 2?; 1+?: g [3; V18; V2]
78 Vx| ;4 ; Va:l ::2 ;. Va:va. L_:— T \EJ

B Espressioni con moltiplicazioni e divisioni

Semplifica le seguenti espressioni contenenti moltiplicazioni e divisioni fra radicali. Supponi i radicandi non
negativi.

176 vlzs:ﬁ-\/g (0] 184 (;2 /id)ﬁ 1]

— 6 _—— z x"y x

177 (VE-V8): (V2i- V) | \ﬁ 3 ﬁ 52
== Vy VN z x ’\" X2

3 P
178 V162 :( 5 -\/432) (V18] = 5
| 183 3a / 9 / [ a
179 Va : Vab* - Vab [Va"b'] P
_______ 84 \/ = J i . \/? I x :
180 V3a% : V27a - V9c? [V/7294°¢7] x x—1 V (x—1)




